

前回 余因子行列 余因子展開

$$A = (a_{ij}) \rightsquigarrow \tilde{A}_{ij} = (A \text{ の } i \text{ 行 } j \text{ 列を } (-1)^{i+j} \text{ 除いたもの})$$

$(\tilde{A}) \dots (i, j)$  成分は  $(-1)^{i+j} \det(\tilde{A}_{ji})$  とおす

定理  $\det A = (-1)^{1+j} a_{1j} \det(\tilde{A}_{1j}) + (-1)^{2+j} a_{2j} \det(\tilde{A}_{2j}) + \dots + (-1)^{n+j} a_{nj} \det(\tilde{A}_{nj})$

$A \cdot \tilde{A} = \tilde{A} \cdot A = (\det A) E_n \quad (\times \text{ 条件 } \det A \neq 0) \Rightarrow \tilde{A} = \frac{A^T}{\det A}$

定理の言証明 簡単のため  $j=1$  とおす

示すとは  $(\det A) = + a_{11} \det(\tilde{A}_{11}) - a_{21} \det(\tilde{A}_{21}) + \dots + (-1)^{n+1} a_{n1} \det(\tilde{A}_{n1})$

$$\begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ a_{31} & & & \\ \vdots & & & \\ a_{n1} & & & \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ 0 & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 0 & a_{12} & a_{13} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix}$$

よって各部分から  $(-1)^{2+1} a_{21} \det(\tilde{A}_{21}) = -a_{21} \det(\tilde{A}_{21})$  とおす



$$+ \dots + \begin{vmatrix} 0 & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n-1} & & & a_{nn} \\ 0 & & & \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 0 & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix}$$


---

$\Rightarrow z'$

$$\begin{vmatrix} 0 & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{z1} & & & \\ \vdots & & & \\ 0 & & & \end{vmatrix} = (-1)^{z-1} a_{z1} \begin{vmatrix} a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{z-1,2} & \dots & a_{z-1,n} \\ a_{z+1,2} & \dots & a_{z+1,n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{nz} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix} = (-1)^{z-1} a_{z1} \begin{vmatrix} a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{z-1,2} & \dots & a_{z-1,n} \\ a_{z+1,2} & \dots & a_{z+1,n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{nz} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix}$$

*Handwritten notes:  $\Rightarrow$  行 z-1 と z+1 を入れ替える*

$$\begin{vmatrix} a_{12} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{z-1,2} & \dots & a_{z-1,n} \\ a_{z+1,2} & \dots & a_{z+1,n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{nz} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix} = \det \tilde{A}_{z1} \text{ (行列 z と 1)} =$$

②  $\tilde{A}$  の  $ij$  成分は  $\tilde{a}_{ij} = (-1)^{i+j} \det(\tilde{A}_{ji})$  と表す  
 $A\tilde{A}$  の  $ik$  成分は

$$(A\tilde{A})_{ik} = \sum_{j=1}^n a_{ij} \times \tilde{a}_{jk}$$

*Handwritten notes:  $\Rightarrow$  成分*



$$\begin{aligned}
 &= \sum_{j=1}^n a_{kj} (-1)^{j+k} \det(\tilde{A}_{kj}) \\
 &= \sum_{j=1}^n (-1)^{j+k} a_{kj} \det(\tilde{A}_{kj})
 \end{aligned}$$

$\tilde{A}$  の  $k$  行は、  
 よって  $k=r$  ならば この値は  $\det A$  となる  
 (1 番目に示した式から)  
 $k \neq r$  ならば) の値が 0 となることをいざばよ、

$$0 = \begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{k1} & a_{k2} & \dots & a_{kn} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix} = \sum_{j=1}^n (-1)^{k+j} a_{kj} \det(\tilde{A}_{kj})$$

$k$  行目での  
 余因子展開  
 $(k$  行目の  $a_{kj}$  となす  $(k$  行目  $j$  列目)

よ) 1) 1) 2) 3)



### 3.4.2 Cramerの公式

定理  $A$   $n$ -次正則行列

$$A = (a_1, \dots, a_n) \quad a_i \text{ は } 1 \times n \text{ の行とす}$$

このとき  $Ax = b$  の解は

$$x = \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} \text{ とし } x_i = \frac{\det(a_1, \dots, b, \dots, a_n)}{\det A} \text{ とす}$$

例

$x$

$x_2$

証

$b$

例  $A = \begin{pmatrix} 5 & 1 \\ 3 & 2 \end{pmatrix} \quad b = \begin{pmatrix} 3 \\ 2 \end{pmatrix}$  のとき  $A \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = b$  の解は

$$x_1 = \frac{\det(b, a_2)}{\det A} = \frac{\begin{vmatrix} 3 & 1 \\ 2 & 2 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 5 & 1 \\ 3 & 2 \end{vmatrix}} = \frac{4}{7}$$

$$x_2 = \frac{\det(a_1, b)}{\det A} = \frac{\begin{vmatrix} 5 & 3 \\ 3 & 2 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 5 & 1 \\ 3 & 2 \end{vmatrix}} = \frac{1}{7}$$

証  $x_i$  を  $Ax = b$  の解とす

$$b = Ax = x_1 a_1 + \dots + x_n a_n \text{ とす}$$

$a_i$  は  $1 \times n$  の行



$$\begin{aligned}
 & \text{よ? } \det(a_1 a_2 \dots a_n) \\
 &= \lambda_1 \det(a_1 a_2 \dots a_n) + \lambda_2 \det(a_2 a_2 \dots a_n) \\
 & \quad + \dots + \lambda_n \det(a_n a_2 \dots a_n) \\
 &= \lambda_1 \det A \quad // \quad \text{etc.}
 \end{aligned}$$

### 3.5 特殊な形の行列式

定理 (ヴァンデルモンドの行列式)

$$\begin{vmatrix}
 1 & 1 & \dots & 1 \\
 x_1 & x_2 & \dots & x_n \\
 x_1^2 & x_2^2 & \dots & x_n^2 \\
 \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\
 x_1^{n-1} & x_2^{n-1} & \dots & x_n^{n-1}
 \end{vmatrix} = (\lambda_2 - \lambda_1)(\lambda_3 - \lambda_1) \dots (\lambda_{n-1} - \lambda_1)(\lambda_n - \lambda_1) \dots (\lambda_n - \lambda_2)(\lambda_n - \lambda_3) \dots$$

$\prod_{1 \leq i < j \leq n} (x_j - x_i)$   
 $\text{よ } \sum_{i=1}^{n-1} (x_n - x_i) = \dots$   
 $(x_j - x_i) \text{ かつ } i < j$

$$\prod_{1 \leq i < j \leq n} (x_j - x_i)$$

$(x_n - x_{n-1})$



証明 nに関する帰納法

$n=2 \Rightarrow \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ x_1 & x_2 \end{vmatrix} = (x_2 - x_1) \text{ ok}$

$n-1$ で成立するとして

$$\begin{matrix} \rightarrow x_1 \\ \rightarrow x_2 \\ \vdots \\ \rightarrow x_{n-1} \end{matrix} \begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ x_1 & \dots & x_n \\ x_1^2 & \dots & x_n^2 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^{n-2} & \dots & x_n^{n-2} \\ x_1^{n-1} & \dots & x_n^{n-1} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ x_1^{n-2} & \dots & x_n^{n-2} \\ 0 & x_2^{n-2}(x_2-x_1) & x_n^{n-2}(x_n-x_1) \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ 0 & x_2^{n-1}(x_2-x_1) & x_n^{n-1}(x_n-x_1) \end{vmatrix}$$

(上の行の $x_i$ を $x_j$ に $(j-i)$ 回 $\times$ する)

$$= \begin{vmatrix} 0 & (x_2-x_1) & (x_3-x_1) & \dots & (x_n-x_1) \\ x_2 & x_2(x_2-x_1) & x_3(x_3-x_1) & \dots & x_n(x_n-x_1) \\ \vdots & \vdots & \vdots & & \vdots \\ 0 & x_2^{n-2}(x_2-x_1) & x_3^{n-2}(x_3-x_1) & \dots & x_n^{n-2}(x_n-x_1) \end{vmatrix}$$

$$= (x_2-x_1) \times \dots \times (x_n-x_1) \times \begin{vmatrix} 1 & \dots & 1 \\ x_2 & \dots & x_n \\ x_2^{n-2} & \dots & x_n^{n-2} \end{vmatrix}$$

$$= (x_2-x_1) \times \dots \times (x_n-x_1) \times \prod_{2 \leq i < j \leq n} (x_i - x_j)$$

$$= \prod_{1 \leq i < j \leq n} (x_i - x_j)$$

帰納法の仮定



**定理**  $b_1, \dots, b_n, c_1, \dots, c_n$  実数,  $b_1, \dots, b_n$  相異なる場合  
 このとき  $f(x) = x^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_1x + a_0$   
 $a_i$  実数から  $f(b_i) = c_i$  となるものがある。

**証明**  $B = \begin{pmatrix} b_1 & \dots & b_1^{n-1} \\ b_2 & \dots & b_2^{n-1} \\ \vdots & & \vdots \\ b_n & \dots & b_n^{n-1} \end{pmatrix}$  とおくと。

$f(b_i) = c_i$  となる  $a_1, \dots, a_n$  の存在  $\Leftrightarrow B \begin{pmatrix} a_n \\ \vdots \\ a_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} c_1 - b_1^n \\ c_2 - b_2^n \\ \vdots \\ c_n - b_n^n \end{pmatrix}$   
 となる実数解  $a_1, \dots, a_n$  の存在

今  $\det B = \prod_{1 \leq i < j \leq n} (b_j - b_i) \neq 0$  より  $B$  は正則のため  
 このよき実数解  $a_1, \dots, a_n$  は存在する  
 $\begin{pmatrix} a_n \\ \vdots \\ a_1 \end{pmatrix} = B^{-1} \begin{pmatrix} c_1 - b_1^n \\ \vdots \\ c_n - b_n^n \end{pmatrix}$

**定理**  $\begin{vmatrix} a_0 & -1 & & 0 \\ a_1 & x-1 & & 0 \\ a_2 & 0 & x-1 & 0 \\ \vdots & & & \ddots \\ a_n & 0 & & 0 & x \end{vmatrix} = a_0x^n + a_1x^{n-1} + \dots + a_{n-1}x + a_n$

証明 帰納法

$n=1$  成立  $n \geq 2$

$n=1$   $\begin{vmatrix} a_0 & -1 \\ a_1 & x \end{vmatrix} = a_0x + a_1$  7/3, 7/10 休講  
ok 7/17 実習

$$\begin{vmatrix} a_0 & -1 \\ a_1 & x \\ \vdots & \vdots \\ a_n & x \end{vmatrix}$$

1行目を  
余因子展開

$$a_0 \begin{vmatrix} x & \dots & -1 \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_n & \dots & x \end{vmatrix} - (-1) \begin{vmatrix} a_1 & -1 \\ \vdots & \vdots \\ a_n & x \end{vmatrix}$$

$$= a_0x^n + \boxed{a_1x^{n-1} + \dots + a_n}$$

帰納法  
のやり方